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RECENZE A ZPRÁVY

Mezinárodní konference Společnosti pro biblickou 
literaturu (SBL) a Evropské asociace biblických studií 
(EABS) 6.–10. 7. 2014 ve Vídni

J A R O S L AV  B R O Ž

V první polovině července 2014 hostila Vídeňská univerzita 
(Universität Wien) společné pracovní setkání dvou mezinárodních 
společností sdružujících stovky badatelů na poli biblistiky a  příbuz-
ných oborů.1 Stalo se tradicí, že obvykle každé dva roky se členové 
věhlasné Society of Biblical Literature (SBL), k níž patří mimo jiné svě-
toví velikáni současného bádání, setkávají společně s European Asso-
ciation of Biblical Studies (EABS), jež je mnohem mladší nejen svým 
trváním, ale také věkovým průměrem členské základny.

Více než jeden tisíc účastníků, z toho 933 aktivních referentů, pra-
covalo během 5 dnů ve 110 sekcích, z  nichž 27 organizovala EABS, 
54 SBL, 18 přípravný výbor Vídeňské univerzity a 11 sekcí mělo spe-
ciální status.

Nedělní podvečerní zahajovací program v horké červencové Vídni 
měl akademicko-společenský ráz. Po zdravicích představitele místní 
židovské obce, zástupců římskokatolické a protestantské církve a vice-
rektorky univerzity, příjemně doplněných Mozartovou a  Haydnovou 
hudbou v živé triové interpretaci, přednesl úvodní přednášku Armin 
Lange z domácí univerzity na téma „Mezi Mesiášem a halachou: Text 
proroka Jeremiáše 33,14–26 a  jeho recepce v  judaismu a  křesťan-
ství“. Následující velkorysá recepce v prostorách vídeňské radnice na 
pozvání starosty města ukázala, jakou důležitost místní reprezentace 
vědeckému setkání připisuje.

V množství tematických sekcí vynikla přednáška Philipa H. Towne-
ra „Translating Alterity: Reflections on Bible Translation in Light of 
Psychoanalytic Theory“, kterou sponzoroval Nida Institute for Bibli-
cal Scholarship at American Bible Society. Dále se velké pozornos-
ti těšila sekce „Domestic Space and Religion in Imperial and Late 
Antique Ephesos“, jejíž náplň zajišťovali rakouští badatelé, zabývající 

1  Účast autora zprávy na uvedené konferenci je součástí badatelské činnosti podpo-
rované Grantovou agenturou České republiky v rámci grantu GA ČR P401/12/G168 
„Historie a interpretace Bible“.
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se starověkým Efezem. Jejich přednášky vhodně doplňovala komen-
tovaná prohlídka vídeňského Ephesos Museum s jednou z největších 
a nejúplnějších sbírek artefaktů ze studované lokality. Mimo jiné moh-
li účastníci konference navštívit také další klenot vídeňských muzeí, 
totiž Papyrus Museum, se vzácnou přehlídkou papyrologických svě-
dectví každodenního i náboženského života helénistické doby.

Mezi mnoha studijními skupinami z oblasti starozákonní a novo-
zákonní vědy, archeologie, lingvistiky, judaismu, islámu a  souvisejí-
cích antropologických a kulturních studií, přitahovala zvláštní pozor-
nost účastníků tematika „Antisemitského čtení Bible“, připravená péčí 
pořadatelské univerzity.

Pedagogickým a prakticko-publikačním aspektem badatelské práce 
se zabývala pracovní setkání jako „Creating Stimulating Syllabi for the 
Classroom“ (Diana Edelman) nebo „The Job Market Inside and Out-
side of Academia“ s panelisty z významných univerzit (Alberta, Mün-
ster, Tel Aviv atd.) a se zástupci vědeckých nakladatelství.

Českou republiku zastupoval Zbyněk Garský, toho času působící na 
univerzitě ve švýcarském Bernu, a Jaroslav Brož z pražské Univerzity 
Karlovy. Garský prezentoval svůj příspěvek „Imagery of Early Chris-
tian Rituals in the Greek Physiologus“ v sekci „Ritual in the Biblical 
World“. Brožův příspěvek „The Meaning of ,Pistos‘ in Heb 2:17 and 3:2: 
‘Faithful’ or ,Trustworthy‘?“ byl zařazen do sekce „New Testament/
Early Christinanity/Rabbinic Studies“ jako volné pokračování velmi 
bohatě a silně obsazené sekce „Epistle to the Hebrews“.

Veliký počet účastníků, četnost kvalitních pracovních skupin a vyni-
kající prezentace proslulých osobností i mladých nadějných badatelů 
lze vysvětlit jednak lokalizací konference uprostřed Evropy v  místě 
s excelentní intelektuální, vědeckou a kulturní tradicí, jednak šťastnou 
spoluprací dvou badatelských společností rozličného charakteru. Bez 
nadsázky lze konstatovat, že ony dělně prožité dny ve Vídni byly oprav-
dovým akademickým svátkem.
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